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Ú V O D

   
dovolte mi, abych alespoň tímto způsobem  

s Vámi oslavil společný vstup do nového roku 
2021. Doufejme, že ta jednička na konci aktuální-
ho letopočtu bude stejně jako ve škole značit něco 
výborného.

Šternberské listy mohou také slavit, jelikož 
právě tímto číslem vstupujeme do třicátého roční-
ku od jejich prvního vydání. To, jak šel čas, ukazuje  
i titulní strana aktuálního čísla, jež zobrazuje 
koláž ročních období. S autorem koláže panem 
Zdeňkem Adámkem a s dalšími dvěma šternber-
skými fotografy jsem uskutečnil  rozhovor, který 
máte možnost si přečíst v tomto čísle. 

Již tradičně Vám přinášíme rekapitulaci těch 
nejzajímavějších událostí v minulém roce formou ročenky. Dozvíte se nové informace ohledně stavby 
krytého bazénu a atletického stadionu. Konečně si přečtete pokračování o Albertu II. ze Šternberka. 
Zjistíte jak probíhají stavební úpravy přednádraží.  Naleznete odkaz na videozáznam rozsvícení vá-
nočního stromu. 

Co zbývá dodat? Snad jen že kalendář svozu komunálního odpadu pro letošní rok naleznete na 
zadní straně obálky Šternberských listů. Přeji příjemnou četbu a Vám všem výborný rok. 

  
Marek Hnila, redaktor Šternberských listů

Vážení a milí Šternberané,

Ceník vodného a stočného ve 
Šternberku pro rok 2021

Společnost VHS SITKA zveřejnila nový ceník vodného a stočného pro rok 2021. Ve 
Šternberku, Babicích, Lužicích a Hlásnici od ledna zaplatí domácnosti na vodném a stoč-
ném v součku 74,80 korun za metr krychlový. V Mladějovicích, Komárově a Řídeči 68,75, 
Štěpánově a Liboši 69,30 a v Újezdu 70,40 korun za metr krychlový.

„Zdražení o dvě koruny ve Šternberku a okolních obcích, koruna na vodném a koruna 
na stočném, není tak citelné. Vloni jsme meziročně museli zvednout o pět korun,“ vysvětlil 
ředitel VHS SITKA Antonín Kostrůnek.

Důvodem tohoto zvýšení cen je především tvorba prostředků pro připravované investi-
ce na zlepšení zásobování Šternberka pitnou vodou (posílení akumulace vody a propojo-
vání vodárenských soustav) a na povinnou úpravu čistírenských kalů, kterou ukládá zákon. 
V roce 2021 proběhnou významné opravy vodohospodářské infrastruktury, a to především 
dokončení opravy vodovodního přivaděče do Lužic, celková oprava vodojemu Dalov  
a opravy odlehčovacích komor na kanalizaci ve Šternberku.

Vodné a stočné bylo zvýšeno také v dalších obcích, ve kterých VHS SITKA, s.r.o., půso-
bí, a to v rozmezí 0,50 - 3 Kč/m3.

Kompletní ceník vodného a stočného na rok 2021 je zveřejněn na stránkách společ-
nosti www.vhs-sitka.cz                                             (red)

Zastupitelé města podpořili regeneraci sídliště na Jívavské

N a posledním zasedání roku 2020, které 
se konalo 2. prosince podpořili zastupi-
telé města projekt regenerace sídliště 

na Jívavské ulici, který řeší doplnění parkovacích 
míst s ohledem na současné zachování zeleně  
a její regeneraci, a především zastaralou kana-
lizaci. Do projektu byly, na základě veřejného 
dotazníkového šetření z června roku 2019, zapra-
covány připomínky obyvatel tohoto sídliště.

K projektu regenerace sídliště na Jívavské 
je zpracována projektová dokumentace společ-
ností DS-GEO projekt Olomouc a firmou AQUA 
PROCON, s.r.o. Olomouc na kanalizaci, je vydáno 

stavební povolení.
Zastupitelé města schválili projekt s ná-

zvem „Regenerace sídliště Šternberk – Jívavská“  
a podání žádosti o dotaci do výzvy Státního 
fondu podpory investic a zvedli ruku i pro do-
financování projektu z vlastních zdrojů města  
v minimální výši 50% uznatelných nákladů  
a plné výši nákladů neuznatelných.

Dotace může být poskytnuta až do výše 50% 
uznatelných nákladů, nejvýše však 6 milionů Kč 
na projekt. Celkové předpokládané náklady na 
projekt činí celkem 20,3 mil. korun.                       
        (red)
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Stezka pro chodce a cyklisty na Olomoucké je hotová!
město Šternberk uvedlo do pro-
vozu novou smíšenou stezku pro 
chodce a cyklisty na Olomoucké 

ulici. Jedná se o úsek od psychiatrické léčebny 
po obchodní centrum Kaufland. Současně se 
zprovozněním této části smíšené stezky je 
před dokončením další etapa této stavby, a to 
v úseku od okružní křižovatky ulic Olomouc-
ké, Jívavské a Nádražní po křižovatku ulic 

Olomoucké a Věžní - tato část bude kompletní 
do konce letošního roku.

Nová smíšená stezka vede podél silnice  
I. třídy, a kromě stezky samotné byly vybu-
dovány přechody pro chodce pro jejich bez-
pečné převedení přes frekventovanou silnici 
I/46, dopravní ostrůvky, autobusové zastávky  
a přístupové chodníky.

Zastřešené autobusové zastávky stojí  

v obou směrech Olomoucké, jsou postaveny 
jako zálivové a je k nim vybudován bezpečný 
přístup. Autobusy zajíždějí na zastávky od 
neděle 13. prosince 2020, provozovány 
jsou v režimu „na znamení“. Nové zpevně-
né plochy přibyly na konci ulice U Dráhy, kde 
je vytvořeno úvraťové obratiště. Podél smíše-
né stezky stojí nové veřejné osvětlení, včetně 
osvětlení autobusových zastávek.

Na základě výběrového 
řízení a uzavření smlouvy  
o dílo zhotovila I. a II. etapu 
stavby společnost SWIETEL-
SKY stavební s.r.o., odštěpný 
závod Dopravní stavby MORA-
VA, Brno. Celá stavba stála 2 
1, 5 mil. korun včetně DPH.

Tento projekt je spolu-
financován Evropskou unií  
z Integrovaného regionálního 
operačního programu v rámci 
akcí „Smíšená stezka ul. Olo-
moucká - I. etapa - CZ.06.1.
37/0.0/0.0/16_045/0011685“  
a „Smíšená stezka ul. Olo-
moucká - II. ETAPA - CZ.06.1
.37/0.0/0.0/16_045/0011262“, 
celková schválená dotace činí 
11,5 mil. Kč.  (red)

Do věže chrámu byl uložen vzkaz pro budoucí generace
o nově opravené věže chrámu 
Zvěstování Panny Marie ve Štern-
berku byl ve středu 2. prosince 

2020 vložen vzkaz budoucím generacím 
našeho města. Tubus do „makovice“ věže 
vložili společně pomocný biskup Mons. An-

tonín Basler, starosta města Stanislav Orság 
a děkan farnosti P. Antonín Pechal.             
                      (red)D

Tubus obsahuje současný tisk a mince, pamětní medaili, fotografie, propagační materiály, 

vzkaz na ručním papíře od starosty a děkana. Nechybí ani fenomén dnešní doby - rouška.

M
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nteriéry Hotelu M, jehož součástí je 
restaurace a celkem 24 pokojů, pro-
jdou rekonstrukcí. První návštěvníci 

by se mohli ubytovat v hotelu již v dubnu. 
 „Momentálně probíhá ukázková rekon-

strukce jedné z koupelen, po jejím odsou-
hlasení upravíme i další hotelové koupelny.  
V plánu je i obnova všech pokojů,“ řekl k věci 
místostarosta Jiří Kraus. 

Opravena bude i  vzduchotechnika  
v kuchyni a topení v celé budově. Investice do 
rekonstrukce hotelu činí 2,5 milionu korun.                  
    (red)

Věžní je otevřena Město bude investovat do 
rekonstrukce interiérů 
Hotelu M

astupitelé na svém posledním zase-
dání v roce 2020 schválili  rozpočet 
na rok 2021 včetně investičních akcí 

města, schválili obecně závaznou vyhláš-
ku o místním poplatku za provoz systému 
nakládání s odpady na rok 2021 a schváli-
li  pokračování realizace jedné z nejvýznam-
nějších investic města -   krytého bazénu ve 
Šternberku, který má být dokončen v roce 
2022. 

Vyhláška o místním poplatku za provoz 
systému shromažďování, sběru, přepravy, tří-
dění, využívání a odstraňování komunálních 
odpadů je účinná od 1. ledna 2021. Poplatek 
za odpady se navyšuje na 650 korun, tedy  
o 50 korun na osobu a rok více než v roce 
2020. Pro informaci uvádíme, že město by 
mohlo stanovit na základě skutečných výda-
jů za sběr a svoz odpadu nejvyšší zákonnou 
sazbu poplatku až ve výši 678 korun. Náklady 
na odpadové hospodářství rostou, město 
Šternberk je dofinancovává z  rozpočtu, 
rostou také náklady kvůli množství odpadu 
odevzdaného občany na sběrném dvoře.

Poplatek je splatný jednorázově, a to 
nejpozději do 31. května příslušného kalen-
dářního roku.                                  
     (red)

Zastupitelé schválili 
rozpočet a změnu 
v místních poplatcích

Z

řípravy ke stavbě krytého plaveckého 
bazénu pokračují. Stavba bazénu  
v našem městě měla začít již v lis-

topadu 2020. „Momentálně je vydáno pravo-
mocné stavební povolení. Mohli bychom tedy 
začít stavět ihned, ovšem se zhotovitelem (fir-
mou STRABAG a.s.) ještě musíme vyřešit řadu 
stavebnětechnických detailů. Domlouváme se 
na použitých materiálech, technických detai-
lech. To všechno má vliv na kvalitu a životnost 
bazénu. V polovině prosince vypsala Národní 
sportovní agentura podmínky pro získání do-
tace na zařízení jako je krytý sportovní bazén. 
Snažíme se také o získání této podpory, což 
však znamená určité úpravy parametrů celého 
zařízení, abychom vyhověli požadavkům pro 
dotaci.  Až budeme mít toto vše vyřešené, bu-

deme se moct pustit do stavby,“ řekl k bazénu 
starosta města Stanislav Orság. 

Vzhledem k nepřízni počasí a onemocně-
ní několika zaměstnanců nemocí covid-19 se 
prozatím pozastavila i stavba atletického sta-
dionu. „Samotná stavba byla zaplavena. Půda 
byla promočena natolik, že tam nemohla vjet 
technika, což znamenalo zpoždění asi 14 dní. 
Z těchto důvodů se bude ve stavbě pokračovat 
začátkem roku.“

Stavba bazénu, atletického stadionu, 
spolu s  plány Olomouckého kraje na vy-
budování nové centrály rychlé záchranné 
služby urychlila i plány na rekonstrukci ulice  
Generála Eliáše. Zde budou opraveny povrchy 
a zcela nově položena splašková kanalizace.

                          (red)

když měly opravy na Věžní ulici pů-
vodně probíhat až do dubna roku 
2021, je již nyní cesta znovu otevřena. 

„Stavba byla urychlena, aby mohla být Věžní 
plně využívána, na jaře se ale bude muset 
na stavbu ještě vstoupit, bude se dokončovat 
betonový prstenec. Ovšem nenastane další 

omezení a veškeré jarní opravy na komunikaci 
se budou provádět za plného provozu,“ řekl  
k otevření ulice starosta Stanislav Orság. In-
vestorem komunikace pro motorová vozidla je 
Olomoucký kraj, investorem komunikací pro 
chodce, cyklisty, veřejného osvětlení a zeleně 
je město Šternberk.                     (red)

I

Jak to vypadá s bazénem a atletickým 
stadionem?

P

I
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ávštěvnická sezóna 2020 na hradě 
Šternberk byla stejně jako celý spo-
lečenský život negativně ovlivněna 

pandemií covid-19. V jarních a podzimních 
měsících se historické objekty uzavřely z dů-
vodu nařízení vlády. Tento dlouhodobý výpa-
dek nebylo možné ve zkrácené sezóně dohnat 
a návštěvnost byla tedy výrazně nižší než 
v roce 2019. Nicméně určité segmenty sezóny 
se podařilo realizovat. 

Hlavní sezóna: 28. 5. – 12. 10. 2020:
První měsíc po znovuotevření objektů 

(28. 5. 2020) byl poznamenán nižší návštěv-
ností. Domníváme se, že to bylo způsobeno 
přetrvávajícím strachem z nemoci covid-19 
ve společnosti.

Situace se zlepšila začátkem letních 
prázdnin. Návštěvnost byla velmi dobrá 
v průběhu celého týdne, nejvíce návštěvníků 
přicházelo samozřejmě o víkendech.

O prázdninách jsme připravovali pro ná-
vštěvníky doprovodné akce, které se setkaly 
s velkým zájmem. Novinkou byl Historický 
den na hradě, který zahájil letní sezónu. 
Následovaly podvečerní kostýmované pro-
hlídky, povídání o historii zbraní, Rudolfínská 
mincovna a letní sezónu ukončila oblíbená 
Hradozámecká noc. Při porovnání pouze let-
ních měsíců byla návštěvnost v roce 2020 ve 
srovnání s rokem 2019 vyšší. Přičítáme to fak-
tu, že mnoho našich spoluobčanů trávilo do-
volenou v ČR, namísto cestování do zahraničí. 

Návštěvníci hradu Šternberk si mohli 
vybrat ze tří návštěvnických okruhů. Nabídka 
zahrnuje 1. základní okruh „Liechtensteinské 
sbírky“, 2. základní okruh „Život na šlech-
tickém sídle“ a 3. výběrový okruh „Celým 
hradem“. Při výjimečných příležitostech 
byl v nabídce ještě 4. okruh „Od kuchyně po 
půdu“. Uzavření objektu v  jarních měsících 
bylo využito k realizaci nové koncepce dru-
hého okruhu, který změnil svůj název a došlo  
i ke změnám v expozici. 

Vánoce na hradě:
Po úspěšném letním provozu bohužel 

následovalo opětovné uzavření objektů. 
Nicméně po zlepšení situace se nám podařilo 
realizovat v omezené míře vánoční program. 

Po 3 adventní soboty a na první svátek vánoč-
ní byly připraveny Vánoční prohlídky hradu. 
I přes určitá omezení byl o prohlídky velký 
zájem a v některých prohlídkových dnech 
byla kapacita plně vytížená.

Stavební úpravy hradu: 
V minulém roce probíhala realizace pro-

jektu ITI „Šternberské hradní návrší – čas 
proměn hradního parku a podhradí“ na 
obnovu některých objektů areálu hradu a 
hradního parku v rozsahu cca 60 mil. korun. 
V letošním roce bylo proinvestováno cca  

26 mil. korun.
Práce probíhaly na objektu bývalého 

strážního domku a přilehlého vstupního 
portálu. Aktuálně jsou dokončeny práce na 
exteriéru budovy, nadále pokračují práce 
v interiérech. Ve strážním domku bude ote-
vřena pokladna hradu, obchod se suvenýry a 
expoziční prostory. Další významná část prací 
probíhá na objektu bývalé ledovny, významné 
technické památce hradu Šternberk. Ta bude 
v budoucnu součástí nového technického 
okruhu. V areálu hradního parku probíhají 
práce na statickém zajištění historického 
mostu, opravou prochází cestní síť a vzniká 
nová vyhlídková pergola.

Restaurování souboru 13 historických 
kachlových kamen:

V srpnu roku 2020 bylo dokončeno na 
státním hradě Šternberk rozsáhlé restaurová-
ní unikátního souboru 13 kachlových kamen, 
které zde shromáždil Jan II. z Liechtensteina 
v období rekonstrukce hradu, která byla zahá-
jena  roku 1886. 

Cena projektu byla 1,5 mil. korun a tyto 
prostředky byly získány z dotačního titulu 
MAS Šternbersko. Restaurování probíhalo od 
května roku 2019 do srpna 2020. 

Tento projekt byl jedinečný tím, že 
kachlová kamna byla svezena z různých míst 
Evropy a následně instalována na Šternberku 
v jednom období. Dále byl unikátní v tom, že 
kamna byla nyní po více než 120 letech znovu 
restaurována v jednom období. Restaurátorky 
tedy mohly porovnat všechna kamna, která 
se restaurovala, v  jednom čase a ve všech 
detailech.

(JG)

Zhodnocení sezóny 2020 na hradě Šternberk

N
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dálosti roku 2020 nejen ve Štern-
berku významně ovlivnila pande-
mie a celosvětově rozšířená nemoc 

covid-19, fenoménem roku se staly roušky 
a jiné ochrany obličeje, zažili jsme rok plný 
změn, nutných omezení, ale i nových vý-
zev. Někteří z nás přehodnotili své životní 
priority a mnozí byli okolnostmi donuceni 
naučit se nové dovednosti či úplně změnit 
svůj život. Tak takový byl rok 2020. 

Důležité události a okamžiky ze spole-
čenského, kulturního, sportovního i denního 
života ve Šternberku za loňský rok si můžete 
připomenout v následující ročence:

LEDEN: Šternberk měl k 1. lednu 2020 
celkem 13 543 obyvatel. Prvním šternber-
ským občánkem roku 2020 narozeným ve 
šternberské porodnici se stal chlapeček Jakub 
Švéda, který přišel na svět ve čtvrtek 2. ledna. 
Miminku i jeho rodičům poblahopřál i starosta 
Stanislav Orság a předal jim dar města. V led-
nu byla zahájena jedna z největších investic 
Olomouckého kraje, a to stavba nové interny 
ve šternberské nemocnici za 253 milionů ko-
run (základní kámen byl položen 9. prosince 
2019). Od ledna zdražilo ve Šternberku vodné 
o dvě koruny, stočné o tři koruny, nový ceník 
zveřejnila společnost VHS SITKA. O 50 korun 
byl také navýšen poplatek za svoz odpadů, 
občané tedy zaplatili v roce 2020 celkem 600 
korun a zvýšil se i poplatek ze psů v rodinných 
domech ze 300 na 400 korun.  Po celý rok po-
kračovaly práce na přípravě rozsáhlé publikace 
o dějinách Šternberka, rukopis bude mít více 
než 800 stran a bude k dispozici v roce 2021. 
Tradiční Tříkrálová sbírka proběhla v sobotu 
11. ledna a pro charitu se vybralo neuvěřitel-
ných 228 375 korun. K nejdůležitějším inves-
ticím roku patřila příprava krytého bazénu, 
domova pro seniory, rekonstrukce Věžní ulice, 
regenerace sídliště Nádražní, modernizace 
železniční trati na trase Olomouc – Uničov, už 
v roce 2021 se tak cesta vlakem ze Šternberka 
do Olomouce zkrátí na 8 minut. 

ÚNOR:  Od 1. února vešla, z  důvodu 
nízkého počtu strážníků, který se i přes 
opakované snahy radnice nedařilo doplnit, 
v platnost změna režimu provozu městské 
policie ve Šternberku. Titulem mistryně 
České republiky v chůzi na 3 000 metrů se od  
9. února mohla pyšnit šternberská atletka Eva 
Klimentová, která titul získala na závodech 
v Praze a potvrdila, že je nejlepší žákovskou 
chodkyní v republice. Šternberk byl vyhlášen 
krajským vítězem soutěže Historické město 
roku za rok 2019, oceněna byla mimo jiné 
i záchrana altánu v Tyršových sadech. Spo-
lečenské dění v únoru vyvrcholilo v sobotu  
29. února již 19. ročníkem soutěže Dívka roku, 

jako host vystoupil populární český písničkář 
Pokáč. Ve městě se odehrál 25. února třetí roč-
ník šternberského masopustu, městem prošel 
rozpustilý průvod, na Hlavním náměstí byla 
tradiční zabíjačka. Dům dětí a mládeže uvedl 
do provozu zrekonstruované učebny pro výuku 
informačních technologií, jazyky, modelářské 
dílny, rukodělné i přírodovědné učebny za cel-
kem 4 926 tisíc korun.   

BŘEZEN: Nejen Šternberk, ale i celý svět 
zasáhla nemoc covid-19. Přišla náhle, masiv-
ně, bez varování. První pozitivní případy se 
objevily v České republice 1. března, infekce 
virem SARS-CoV-2 byla prokázána ve většině 
světa. Za pandemii ji Světová zdravotnická or-
ganizace prohlásila 11.  března. Od 11. března 
byly z rozhodnutí Ministerstva zdravotnictví 
uzavřeny základní a střední školy. Mateřské 
školy ve městě byly z rozhodnutí Bezpečnostní 
rady města Šternberka uzavřeny od 16. března, 
uzavřena byla základní umělecká škola, dům 

dětí a mládeže i městská knihovna. Krizový 
štáb města Šternberka v pondělí 16. března 
rozhodl o uzavření všech objektů městského 
úřadu a městské policie do odvolání. Zrušeny 
byly všechny aktivity pro veřejnost a akce pro 
seniory, svatby i vítání občánků. Bezpečnost-
ní rada města Šternberka vyzývala občany 
k opatrnosti a dodržování vládních nařízení  
a pokynů hygieniků. 19. března byla zavedena 
celostátní povinnost nosit roušku, a to na 
veřejnosti i v interiérech. Roušky se staly ne-
dostatkovým zbožím, do jejich výroby se zapo-
jilo mnoho šternberských švadlenek, které šily 
roušky pro seniory a další potřebné osoby. Ma-
teřská škola Světlov byla z rozhodnutí hejtma-
na Olomouckého kraje určena k vykonávání 
péče o děti za nouzového stavu a paní učitelky 
se od 18. března staraly o děti zaměstnanců 
bezpečnostních sborů, policie a poskytova-
telů sociálních služeb. Pro seniory nad 70 let  
a osoby se zdravotním postižením byla zřízena 
donášková služba základních potravin a léků. 
Bylo zakázáno pořádání akcí s větším počtem 
osob. Na knihobudce v Masarykově ulici se 
objevil nový motiv – malovaný pták Hugo, 

jehož autorem je šternberský malíř a ilustrátor 
Vincent Chignier. Vyšla nová kniha pro děti 
šternberské rodačky Viktorie Veselé s názvem 
Ester a Basilova pomsta. Na konci března 
byla zahájena stavba smíšené stezky pro pěší 
a cyklisty na Olomoucké ulici.  Rada města 
schválila podnikatelům v objektech města 
prominutí platby nájemného za měsíce duben 
a květen ve výši 100 %. 

DUBEN: Ve městě rozkvetly tisíce jarních 
květin – tulipánů, narcisů a okrasných česne-
ků. Květiny zdobily u kruhového objezdu na 
Olomoucké ulici a na náměstí Svobody, dále 
v ulicích Uničovská, Jiráskova, Olomoucká  
a Opavská. V návaznosti na celostátní krizová 
opatření související s nemocí covid-19 byly 
zrušeny nejen tradiční venkovské trhy, které 
se měly konat 4. dubna, ale i všechny kulturní 
a sportovní akce pro veřejnost. Zrušeny byly 
tradiční dubnové svozy velkoobjemových 
odpadů. Od 20. dubna bylo umožněno konat 
svatební obřady, ale jen s počtem do 10 osob 
a za předepsaných hygienických opatření. 
Byla dokončena nová fit stezka v lesoparku 
na Zámeckém kopci s 12 stroji na posilování  
a protahování těla za 455 tisíc korun z rozpoč-
tu města. 6.  dubna došlo k rozsáhlému požáru 
u Zelené budky, oheň zachvátil plochu dvou 
hektarů a vznikla škoda za více než 150 tisíc 
korun.  V Jesenické ulici byla dokončena stavba 
nových chodníků za 1,5 milionu korun. Měst-
ská kulturní zařízení odvysílala celkem šest 
on-line koncertů na podporu šternberských 
kapel, měly tisíce sledujících.    

KVĚTEN: V rámci podpory podnikatelů 
bylo schváleno prominutí místního poplatku 
za provoz občerstvovacích předzahrádek, a to 
až do 31. října. 20. května zastupitelé města 
zvedli ruku pro stavbu atletického stadionu  
a podpořili pokračování stavby krytého bazé-
nu. Některé investice však byly přesunuty do 
dalšího roku a omezeny byly také provozní 
výdaje města, a to v důsledku odhadované-
ho plnění příjmů sdílených daní dle návrhu 
Ministerstva financí. Postupné otevírání škol  
a školských zařízení za dodržení doporučených 
hygienických opatření MŠMT bylo zahájeno 
v pondělí 11. května. Po dobu nouzového stavu 
i po jeho skončení školy realizovaly pro žáky di-
stanční výuku. 8. května se měl konat konal na 
městském hřbitově tradiční vzpomínkový akt 
ke Dni vítězství, byl však s ohledem na mimo-
řádná opatření zrušen. Zahájena byla revitali-
zace rekreační lokality v Dolním Žlebu, došlo 
k úpravě okolí, vybudování veřejného ohniště, 
byl doplněn mobiliář i venkovní posilovna.  
26. května se po více než dvouměsíčním nu-
ceném uzavření otevřely brány šternberského 
hradu. MAS Šternbersko spustilo ve spolupráci 

Přehled nejdůležitějších událostí 
ve Šternberku v roce 2020
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s městem soutěž na podporu restaurací, kavá-
ren a cukráren.    

ČERVEN: Událostí roku jsou každoročně 
v červnu závody Ecce Homo, kdy město, ka-
várny, restaurace i hotely praskají ve švech. 
Jubilejní 40. ročník mistrovství Evropy se však 
z důvodu vládních nařízení nekonal, lidé přišli  
i o oblíbenou akci Město v pohybu.  Namísto 

zrušeného klání proběhlo 6. června jen testová-
ní českých závodníků. Zastupitelé města se sešli 
za dodržení nařízených hygienických opatření 
a podpořili stavební úpravy na cyklostezce 
Hvězdná spolu s dalšími obcemi, diskutovali  
o územním plánu, schválili dotace na sport  
a kulturu s tím, že vyzvali organizace v oblasti 
kultury a sportu k podání informací o jejich čin-
nosti a rozpočtech v tomto výjimečném roce. 
U jedné z nejvýznamnějších dominant města 
chrámu Zvěstování Panny Marie byla zahájena 
obnova věží. Rada města vyhlásila výběrové 
řízení na provozovatele Hotelu M, který byl 
odkoupen do vlastnictví města.         

ČERVENEC: 1. července byla zahájena dru-
há etapa opravy průtahu městem po ulici Věžní, 
a to od křižovatky s ulicí Uničovskou ve směru 
na nadjezd, která byla ukončena 12. prosince. 
Konání tradičních letních festivalů a dalších 
kulturních akcí ovlivnila nemoc covid-19. Se-
dmnáctý ročník hudebního festivalu Šternber-
ský kopec byl zrušen, vzhledem k částečnému 
rozvolnění opatření však mohly proběhnout 
menší kulturní akce, např. koncert Terezy 
Maškové 9. července ve Šternberském klášteře 
nebo vystoupení Bena Cristovaa 23. července 
na hradě. Ožil také městský park Tyršovy sady, 
a to díky iniciativě Park žije, série akcí proběhla 
již po osmé v řadě. Kadetky Sokola Šternberk B 
postoupily do 1. ligy, postup si zajistily zlatou 
medailí v krajském přeboru. Město pokračovalo 
s bezplatným zapůjčováním nádob na separaci 
bioodpadu, plastu a papíru občanům. V lokalitě 
na Příkopech byly zpřístupněny nové chodníky, 
komunikace a vzniklo celkem 63 nových parko-
vacích míst.   

SRPEN: V přednádražním prostoru byly 
naistalovány unikátní betonové plastiky, jejichž 
autorem je umělec a šternberský rodák Josef 
Zlamal. Plastiky jsou vysoké 439 a 278 centi-
metrů a obě zdobí detailní reliéf s motivy, které 
vyjadřují vztah k městu. Na Nádražní ulici byla 

dokončena první etapa regenerace sídliště za 
13 milionů korun, změny se dotkly komunikací, 
chodníků, parkovacích míst, zeleně i nového 
mobiliáře.  O víkendu 22. a 23. srpna proběhl na 
Hlavním náměstí 6. ročník turnaje ve florbale 
pod širým nebem, zapojilo se 32 týmů z Čes-
ké republiky i Slovenska. Městem projela za 
mimořádného zájmu diváků závěrečná etapa 

12. ročníku mezi-
národního cykli-
stického závodu 
Czech Tour. Město 
začalo s přípravou 
nového domova 
pro seniory, ten by 
mohl vzniknout 
v  horizontu pěti 
let v  Obloukové 
ulici.  

ZÁŘÍ: V úte-
rý 1. září se po 
jarním uzavření  
a prázdninách ko-
nečně vrátily děti 

do škol.  O víkendu 5.  a 6. září projely městem 
na dvě stovky historických vozidel v rámci tra-
dičního Ecce Homo Historic. Na venkovských 
trzích byly 12. září vyhlášeny výsledky již 22 let 
trvající oblíbené soutěže o nejhezčí květinovou 
výzdobu okna, balkonu či předzahrádky. Zastu-
pitelé jednali 23. září o střednědobém výhledu 
rozpočtu města na období 2021-2025 a o bu-
doucnosti bývalého azylového domu v Dalově. 
Využívat by jej mohli sportovci, žáci škol nebo 
organizace pro dětské tábory.  28. září vyrazili 
běžci na trať historicky druhého ročníku štern-
berského ½ maratonu. Skupina šternberských 
ochranářů se pustila do obnovy třešňového 
sadu s plochou 3,5 hektaru, který leží mezi 
osadou Aleš a průmyslovou zónou za obchod-
ním centrem Kaufland.  19. září uspořádala 
Charita Šternberk tradiční benefiční koncert, 
na kterém zazpívala Leona Machálková. Štern-
berský klášter oživila jedinečná dvoudenní akce 
nejen pro děti Baroko v klášteře, a to ve dnech  
19. a 20. září.  

ŘÍJEN: Ve dnech 2. a 3. října se uskutečnily 
volby do zastupitelstev 13 krajů a do Senátu. 
Ve Šternberku přišlo k volbám 35,16% voličů. 
A jak Šternberané volili? Zvítězilo hnutí ANO 
s 26,52%, PIRÁTI a STAN se 17,92%, ODS  
s 17,11%. Druhé kolo voleb do Senátu proběhlo 
9. a 10. října. Naplno opět udeřila již druhá 
„covidová“ vlna, která významně ovlivnila 
život města, zavřeny byly restaurace, služby, 
obchody…14. října opět došlo k  uzavření 
vysokých, středních a základních škol a škol-
ských zařízení. Od 14. října začala fungovat 
ve městě z rozhodnutí hejtmana tzv.  krizová 
škola, která zajišťovala péči o děti zaměst-
nanců z řad lékařů, zdravotníků, hasičů, po-
licistů, a to v Základní škole Svatoplukova.  
10. října byl ukončen jubilejní 10. ročník Ven-
kovských trhů Šternberk. Ve dnech 9.-10. října 
projela městem Rally Morava, a to její první 
ročník, který navázal na již zaniklou motoristic-

kou soutěž Rally Jeseníky. 102. výročí Dne vzni-
ku samostatného československého státu jsme 
oslavili komorně, bez účasti veřejnosti, polo-
žením věnce a kytic k památníku na náměstí 
Svobody v předvečer státního svátku 27. října.   

LISTOPAD: Ve městě byla naistalována 
krásná vánoční světelná výzdoba, nový prvek 
ve fontáně zaujal zejména děti, na náměstí byl 
vztyčen vánoční smrk, který věnovala městu 
obyvatelka paní Alena Kubánková ze své za-
hrady.  Slavnostní rozsvícení stromu na první 
adventní neděli 29. listopadu bylo vysíláno 
pouze na sociálních sítích, jinak to dle aktuál-
ních nařízení nešlo. Starosta Stanislav Orság 
a místostarostové Jiří Kraus a Libor Šamšula 
natočili pro občany vánoční zdravici, která 
získala velkou sledovanost v on-line světě. 29. 
listopadu byl ukončen provoz tzv. krizové školy, 
vláda povolila postupný návrat dětí do škol od 
30. listopadu, i když ve střídavém režimu. Na 
městském hřbitově proběhl vzpomínkový akt 
u příležitosti 10. výročí odhalení památníku 
civilním obětem po II. světové válce. Informač-
ní centrum Šternberk bylo vyhlášeno vítězem 
ankety o nejlepší „Íčko“ v Olomouckém kraji, 
podruhé za sebou!  

PROSINEC: Adventní program i vánoční 
trhy na Hlavním náměstí byly z důvodu vlád-
ních nařízení zrušeny, zakázán byl i prodej 
punče ve stáncích a z výdejních okének. V době 
uzávěrky Šternberských listů bylo známo 
prodloužení nouzového stavu do 23. prosince. 

Pro navození vánoční nálady byla připravena 
série krátkých nedělních koncertů, které mohli 
lidé poslouchat z tepla svých domovů. Vánoční 
žesťový kvartet vyrazil do ulic města v podvečer 
13. a 20. prosince. Silvestrovská oslava v centru 
města i novoroční koncert v kostele byly zru-
šeny. Vyšla nová unikátní kniha mapující 115 
let historie závodů do vrchu Ecce Homo autorů 
Karla Fialy, Lukáše Pikala a Romana Krejčího. 
Do severní věže kostela Zvěstování Panny 
Marie byla vložena 2. prosince schránka se 
vzkazem pro budoucí generace. Tubus do „ma-
kovice“ věže vložili společně pomocný biskup  
Mons. Antonín Basler, starosta města Stani-
slav Orság a děkan farnosti P. Antonín Pechal. 
Schránka obsahuje současný tisk a mince, pa-
mětní medaili, fotografie, propagační materiály, 
vzkaz na ručním papíře od starosty a děkana  
a nechybí ani fenomén dnešní doby - rouška.                   
                      (red)

H L A V N Í  T É M A



ŠTERNBERSKÉ LISTY | leden 2021

MUŽI BEZ DOMOVA.  Kolem šesté odpoledne 
v pondělí 23. listopadu oznámil řidič projíždě-
jící kruhovým objezdem na Olomoucké ulici, 
že nedaleko odtud na trávníku sedí neznámý 
muž. Hlídka ověřila jeho totožnost a když uve-
dl, že je bez přístřeší a nemá kam jít, odkázali 
strážníci sedmapadesátiletého Šternberana 
na charitativní organizaci. Téhož dne později, 
kolem půl desáté, byli strážníci přivoláni také 
na Poděbradovu ulici, kde se usídlil kousek od 
vchodu do domu další nezajištěný muž, který 
měl navíc nedostatečnou ochranu proti chladu. 
Představte si, že máte veškerý svůj majetek 
v jedné tašce.

KRÁTKÝ ZÁSAH. Obsah odpadkového koše 
před budovou pošty hořel kolem třetí odpole-
dne ve středu 25. listopadu. Informovala nás 
o tom paní přímo na služebně. Na místo se 
dostavila rychle jednotka šternberských hasi-
čů. Ti nejen prolili koš vodou, ale také zkont-
rolovali ohořelé zbytky, zda zde není například 
pyrotechnika. Jako pravděpodobná příčina se 
však jevil spíše odhozený nedopalek. 

LIGA MISTRŮ. Další muž 
bez trvalého přístřeší , 
tentokrát pětadvacetile-
tý Uničovan, úřadoval ve 
šternberských prodejnách 
a snažil se asi dostat se na 
špičku tabulky v krádežích. 
Kolem sedmé večer 25. lis-
topadu ukradl v  Albertu 
zboží za 71 korun. Dostal 
za to jako sankci pokutu 
ve výši deset tisíc korun. 
Ve výpisu jeho přestupků 
z registru s asi dvaceti zá-
znamy to není výjimečná 
částka, několik i vyšších 
vyfasoval za krádeže od Uničova po Přerov. 
Hlavu si z  toho evidentně nedělal, pouze se 
přesunul o dům dál a v Tescu pokračoval krá-
deží a konzumací zboží za skoro šest stovek. 
Přitom alkohol, který na místě vypil, protékal 
jeho útrobami naředěný na 3,22 promile. Byl 
tedy převezen k vystřízlivění mezi podobné do 
Olomouce. Přestupek byl oznámen k projedná-
ní správnímu orgánu. 

PROTI SMYKU. Hasiči také zasahovali na 
ulici Dvorské a Na Valech, kde se objevila  
26. listopadu po poledni na vozovce skvrna 
z  neznámé látky v  délce několika metrů. 
K zajištění bezpečnosti silničního provozu 
jejich jednotka kapalinu, která pravděpodobně 
unikla na vozovku z nějakého vozidla, zneutra-
lizovala posypem.

PRYČ S NIMI! Odstavená vozidla bez platné 
technické prohlídky nebo jevící známky vraku, 
jejichž řidiči nebo provozovatelé porušili nebo 

porušují zákon, hyzdí ulice a zabírají místa.  
Přitom je pravděpodobné, že čekají jen na 
recyklaci. Na Nábřežní ulici kontaktovali stráž-
níci majitele jednoho takového vozidla v únoru 
tohoto roku, kdy uváděl, že to je v pohodě, že 
vozidlo brzy zvrakuje. K tomu ale nedošlo, nyní 
bylo 29. listopadu oznámeno k projednání po-
dezření z přestupku vůči zákonu o pozemních 
komunikacích. 

NATANKOVAL BAGETU. Mladý recidivista 
z Uničova, již jsme o něm psali výše, zavítal ve 
středu 2. prosince i na místní benzinu. Personál 
přivolal strážníky, protože se uzamkl na WC. 
Těm výtečník uvedl, že se chtěl původně jen 
ohřát, ale cestou si v regále vzal bagetu, kterou 
sedě na zemi zkonzumoval. Vyfasoval další 
pokutu, ale o účinku takové sankce lze pochy-
bovat. Léčení a sociální aktivity by mu prospěly 
pravděpodobně více.

KONEC KLIDU? Obyvatelé Jiráskovy ulice 
v části pod pivnicí jsou často oprávněně roz-
hořčeni z návštěvníků, kteří holdují v provo-

zovně alkoholu a pak se na ulici nejen hlučně 
dohadují, ale dochází i k fyzickým napadáním, 
výjimkou není ani poškozování majetku. Uvol-
nění vládních opatření, které povolilo otevření 
podniků – a bylo otevřeno druhý den -  vedlo 
u některých hostů k potřebě konzumovat více, 
než byly jejich odvyklé hlavy schopny snést. 
Hodinu po uzavírací době v pátek 4. prosince 
měli někteří potřebu vysvětlovat si jakési pro-
blémy před hospodou, alkohol přitom úspěšně 
stupňoval jejich agresivitu. Když je hlídka ko-
nečně nasměrovala různými směry k domovu, 
jeden z nich se po chvíli vrátil s tím, že hledá 
ztracený mobil a ve vzteku rozbil prázdnou la-
hev od piva na chodníku. Podnapilému nemělo 
smysl nic vysvětlovat, oznámení o přestupku 
již obdrželo přestupkové oddělení. 

S CHUTÍ DO TOHO! Na Mikuláše se v neděli 
6. prosince pustil do práce na Olomoucké ulici 
těsně po poledni. Motorovou pilou řezal dřevo, 
i když taková činnost je v  tento den a dobu 

zakázaná. Jestli už byl pracant po obědě nebo 
teprve po snídani nebylo předmětem vysvět-
lování. Stačila domluva, aby činnosti zanechal.

VÁŠNIVÁ FOTOGRAFKA. Půl hodiny po půl-
noci na 7. prosince neznámý muž oznámil, že 
nedaleko restaurace Prim se na mostě vysta-
vují dva polonazí muži a s nimi je žena, která 
si je fotí. Podle oznamovatele hrozil pád mužů 
do vody. Autohlídka, která po chvíli dorazila na 
místo, však zde již nikoho nedohledala.

RIZIKOVÁ ZÓNA. Vždy se někdo najde, kdo 
nám dělá „radost“. V pondělí 7. prosince  před 
jedenáctou dopoledne volal kdosi, že za pro-
dejnou Tesco leží muž, který zřejmě přebral. 
Čtyřiatřicetiletý místní obyvatel předvedl svou 
podnapilost i hlídce, ale byl schopen se celkem 
bezpečně pohybovat. Víme, že v podobných 
případech se s takovými borci často nevidíme 
naposled. O půl osmé večer volali od Lidlu – no 
a byl to on. S téměř 3,2 promile alkoholu v krvi 
byl převezen k vystřízlivění na záchytku. Pode-
zření z přestupku, když mohl vzbudit veřejné 

pohoršení, bylo oznámeno 
přestupkovému oddělení. 

ZMĚNIL PLÁN. Další muž 
s kladným vztahem k alko-
holu se chystal navštívit 8. 
prosince dopoledne svého 
kamaráda v bytovce. Nesl 
s sebou lahev vodky, ale na 
chodbě si to asi rozmyslel 
a lahev vypil sám. Kupo-
divu i s 2,9 promile byl ve 
13 hodin schopný křepce 
vyskočit a svižným krokem 
dojít „na taxík“ a dojet do 
místa pobytu. 

POZOR PŘI NÁKUPECH! Krádež peněženky 
oznámila starší žena, která nakupovala v su-
permarketu ve středu 9. prosince odpoledne. 
Kdosi jí odcizil peněženku z kabelky, kterou 
měla položenou v nákupním vozíku, i když 
se od něj nevzdálila a měla jej stále pod do-
hledem. V peněžence měla zejména platební 
kartu a obvyklé osobní doklady, různé slevové 
karty a OTP k vozidlu. Věc převzala k šetření 
Policie ČR. 

BYLA POZITIVNÍ. Nešťastně se poranila 
žena při zpracování masa v prodejně v pátek  
11. prosince odpoledne. Oznámení prověřovali 
strážníci na žádost PČR. Nůž jí sjel při vyvinutí 
větší síly na pravé stehno a poranila se jím. Na 
místo byla přivolána záchranná služba a již 
hlídkou Policie ČR byla provedena úspěšně de-
chová zkouška. Cizí zavinění zjištěno nebylo. 
Tedy na poranění. 
  (strážník Ladislav Prášil

Městská policie Šternberk)

8

K R I M I

Šternberské stíny: Krátce po poledni řezal dříví na Mikuláše
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Poničená hala
PONIČIL HALU. Škodu za 80 000 ko-
run způsobil neznámý pachatel, který 
v době od 16. do 18. listopadu poškodil 
sportovní halu ve Šternberku. Vandal 
poničil po celém obvodu budovy ně-
kolik skleněných výplní a u vstupních 
dveří popsal černou barvou obložení 
budovy. Pachateli hrozí za přečin po-
škození cizí věci trest odnětí svobody 
až na jeden rok. 

    (por. Bc. Petra Vaňharová
           tisková mluvčí, Krajské ředitelství 

POK)

V

v  prosinci roku 2020 nechybělo tra-
diční rozsvícení vánočního stromečku 
v areálu domů s pečovatelskou službou, 

které proběhlo ve čtvrtek 26. listopadu v 
16:30 hodin. Bohužel se tak stalo bez tradič-
ního vánočního jarmarku organizace, který 
se musel vzhledem k trvání nouzového stavu  
v České republice zrušit. Věříme, že v příštím 

roce budeme moci chybějící akce z letošního 
roku našim klientům vynahradit. Přejeme všem 
krásný nový rok.

Poděkování pracovníkům příspěvkové 
organizace Sociální služby Šternberk

Vážené kolegyně, vážení kolegové,
v době, kdy píši toto poděkování, stále platí 
nouzový stav v České republice a není jasné, 
kdy nám epidemie dovolí vrátit se k běžnému 
provozu a chodu organizace. 

Dovolte mi poděkovat Vám, že jste do-
držovali a dodržujete všechna nařízená bez-
pečnostní opatření, děkuji, že jste používali 
a používáte všechny ochranné pracovní pro-
středky, a že jste byli celou dobu a stále jste tak 
neuvěřitelně profesionální, a to napříč všemi 

pracovními pozicemi v naší organizaci.
Děkuji našemu zřizovateli městu Šternberk 

a odboru sociálních věcí Městského úřadu 
Šternberk za podporu a pomoc v celém uplynu-
lém roce 2020.

Velké poděkování patří i slečnám Šindle-
rové, Kubátové a Macákové, třem studentkám 
sociálních oborů, které nám v době zvýšené 
nemocnosti pracovníků domova pro seniory 
pomáhaly s péči o klienty domova. Byly jste 
úžasné!

Přeji všem do nového roku hodně štěstí  
a především zdraví.

S hlubokou úctou

(Mg. Hana Dvorská, ředitelka organizace)

Vánoční strom v příspěvkové organizaci Sociální služby Šternberk

S P O L E Č N O S T

I

a základě problémů způsobených 
větrnou a kůrovcovou kalamitou 
je v lesích města Šternberka těže-

no velké množství dříví. Touto cestou město 
Šternberk nabízí vyrobené pa-
livové dříví k prodeji. Dříví je 
vytěženo z porostů, přiblíženo 
k  cestám a uloženo na odvoz-
ních místech. 

Palivové dříví-dřevina smrk, 
olše a osika je možno odkoupit 
za 300,-Kč/m3 + 15% DPH a bří-
zové dříví město Šternberk na-
bízí za 700,- Kč/m3 + 15% DPH.

Odběr  v yrobeného dříví 
z odvozních míst, např. lokalita 
„Aleš“ (k.ú. Lhota u Šternber-
ka); „Bělkovické údolí“, Chabi-
čov atd.

Po  dohodě  se  správcem 

městských lesů, panem Oldřichem Hlava-
tým, tel.: 737733540 je možné zajištění 
naložení a přeprava dříví.

(red)

Město nabízí k odkoupení palivové dříví

N
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ovoroční koncert v kostele, 
1. 1. 2021 - akce se z důvodu nepří-
znivé epidemické situace nekoná.

Masopust 2021
Akce se v plánovaném termínu 16. 1. 2021 
z  důvodu nepříznivé epidemické situace 
nekoná.
 
Informace pro předplatitele
Sdělujeme našim divákům - předplatite-
lům, kteří mají zakoupeny vstupenky na 
naše divadelní představení a koncerty, že 
o tyto akce nepřijdou. Vstupenky a abo-
nentky zůstávají v platnosti. Vzhledem 
k nejasnému termínu možnosti opět ko-
nat kulturní a společenské akce, nejsme 
schopni v současné době garantovat sta-
novené náhradní termíny na tato divadla 

a koncerty a zasílat je v  dostatečném 
předstihu ke zveřejnění ve Šternberských 
listech.
 
Sledujte prosím web www.mkzsternberk.cz, kde 
jsou zveřejněny aktuální informace k těmto 
představením a koncertům, na které již máte 
zakoupeny vstupenky:

 
Manželství v kostce (divadelní představe-
ní), náhradní termín stanoven na 18. 1. 2021, 
může se ovšem změnit!

Čarodějky v  kuchyni  (divadelní před-
stavení), náhradní termín stanoven až na  
12. 5. 2021.

Klarinetový recitál (Podvečery s hudbou),  
o náhradním termínu s umělci jednáme.

Harfový koncert (Podvečery s  hudbou),  
o náhradním termínu s umělci jednáme.
Děkujeme za pochopení a zachování přízně!

 
Za kolektiv zaměstnanců MKZ Šternberk 

Marie Velká, ředitelka

Aktualizované informace o akcích Městských 
kulturních zařízení

N

https://youtu.be/nP2xKazYIQM https://bit.ly/3ac7ifZnebo

I přes ne adiční okolnosti letošních vánočních svátku
nikdo nepřijde o jedinečný okamžik

rozsvícení vánočního s omu

o

oZáznam z první adventní neděle si mužete
připomenout na následující webové s ánce
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Představujeme pracovnu  
spolku prohlubování 

česko-německých vztahů 

Již v tradiční ukázce místností Šternber-
ského kláštera jsme se nyní rozhodli pood-
krýt pracovnu samotného spolku, který se 
v klášteře pravidelně schází. V pracovně 
mohou návštěvníci najít významné doku-
menty, rodokmeny, historické fotografie 

budov i osobností našeho města.

(Vilém Zlamal, předseda spolku Prohlubování 
česko-německých vztahů ve Šternberku )

V mikulášském pytli byly nejen sladkosti. Byly tam  
i slabikáře, které se (bohužel) nejedí

ačátkem prosince prvňáčci zachra-
ňovali princeznu ze  Čtenářského 
království. Aby ji zachránili, museli 

splnit sedm čtenářských úkolů a nasbírat 
sedm klíčů k věži, ve které byla uvězněna. 
Princeznu se dětem podařilo osvobodit, a tak 
se všichni stali členy Čtenářského království. 
Teď už jen čekali, až dostanou novou kni-
hu - Slabikář. Jaké bylo překvapení, když do 
prvních tříd v pátek 5. prosince přišla paní 
ředitelka s panem zástupcem za doprovodu 
Mikuláše, andělů i čertů. Děti dostaly miku-
lášskou nadílku, pohádkový klíček ke slabiká-
ři a z rukou paní ředitelky slabikář, na který 
se všichni prvňáčci moc těšili. 

Po netradičním předání slabikářů se mi-
kulášská družina vydala do druhých tříd, kde 
děti obdarovala moudrými slovy i dobrotami. 

Žáci je přivítali v převlecích čertíků a andílků. 
V českém jazyce luštili jména anděla a čerta, 
vymýšleli opaky slov, řadili podle abecedy 
dobrůtky v andělském pytlíčku. V matematice 
žáci skládali puzzle Mikuláše, kde si zároveň 
procvičovali počítání. V prvouce si četli pří-
běhy a pohádky s tematikou Mikuláše ve spo-
jení s Josefem Ladou, který v prosinci slaví 
narozeniny. No a na závěr si druháci vyrobili 
Mikuláše z papíru a posilnili se voňavými 
perníčky. 

Ve vyšších ročnících za básničku rozdali 
drobné dárky hodným a šikovným dětem. Pár 

nezbedníků se také našlo, ale všichni slíbili, 
že se polepší. Mikulášská parta tedy spokoje-
ně odešla a slíbila, že se za rok vrátí. Snad už 
příště nebudou muset mít čerti přišité jazyky 
na rouškách.                     

                                 (Mgr. L. Vacová,  
ZŠ Dr. Hrubého Šternberk)

Z

MILULÁŠSKÁ NADÍLKA V 1.B

TŘÍDA 1.A. MIKULÁŠ A PŘEDÁVÁNÍ SLAB.Z RUKOU P. ŘEDITELKY A ZÁSTUPCETŘÍDA 1.A. MIKULÁŠ A PŘEDÁVÁNÍ SLAB.Z RUKOU P. ŘEDITELKY A ZÁSTUPCE

MILULÁŠSKÁ NADÍLKA V 1.B
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Šternberk na fotografii: Včas na správném místě
ternberk je bezesporu jedním z těch 
měst, které se mohou chlubit boha-
tou historií jedinečných památek. 

Nejen památky se však stávají lákadlem 
místních fotografů. Město, les i široké okolí 
Šternberka nabízí mnoho záběrů a inspirace 
pro pořízení skvělých snímků. 

Jako hlavní téma kulturní rubriky led-
nového čísla jsme se rozhodli představit 
naše město očima tří místních fotografů.  
O rozhovor na téma „Šternberk hledáčkem 
fotoaparátu“ jsem požádal pana Zdeňka 
Adámka, šternberského rodáka, který je 
povoláním grafik a fotograf. Ve své profesi se 
dostane především k produktovému focení. 
Ve svém volném čase však fotí přírodu, por-
tréty a architekturu. Začal jsem se ho ptát 
nejprve obecně: 

Co rád fotíte? Ke Šternberku jsme se 
dostali prakticky ihned, jelikož mi pan 
Adámek odpověděl následovně: „Nejraději 
fotím město, kde žiji. A tím je Šternberk. Jde 

o velice malebné a fotogenické město, které 
mě neustále překvapuje svou tváří, která se 
mění v průběhu roku. Základním pravidlem 
dobré fotky je však být včas na správném 
místě.“ 

Pokud jde o naše město, máte nějaké 
oblíbené místo k focení? „Moji fanoušci 
z Facebooku, kde své fotografie publikuji, 
jistě potvrdí, že mým nejoblíbenějším mís-
tem je šternberský hrad. Mám ho nafocený 
opravdu nesčetněkrát, v  různé roční době  
a v  rozličných světelných podmínkách  
a vždy se podaří najít nějakou zajímavou  
a neokoukanou kompozici, která v kombina-
ci např. se západem slunce vytvoří snímek, 
který má skutečně něco jako duši,“ popsal 
Zdeněk Adámek. 

Na stejnou otázku jsem měl příležitost 
zeptat se i dalšího fotografa, Karla Fialu, kte-
rý se profesně věnuje převážně marketingu, 
reklamě, grafickému a web designu. Řada 
Šternberanů možná zná pana Fialu také coby 
člověka, který se občas pustí i do vydání 

nějaké té knihy 
o Šternberku. 
Karel mi tedy 
na otázku, co 
fot í  v  n a š e m 
městě nejradě-
ji, odpověděl: 
„Nejraději fo-
tím atmosféru. 
Magický reali-
smus. Mám rád 
zajímavé svě-
telné podmín-
ky, změny po-
časí, kontrasty, 
náladu. Žádné 
oblíbené místo 
určitě nemám, 
stačí se koukat kolem sebe, všechno má své 
kouzlo. Protože mám rád přírodu, tak se 
rád toulám po blízkém i vzdálenějším okolí 
našeho města. Nesnažím se dělat fotky pro 

okamžitý efekt, 
spíše mne zají-
má časový pře-
sah a nějaká ob-
sahová hodnota. 
Tedy aby moje 
fotografie do-
kázaly něco říct 
za 30, 50 nebo 
možná i sto let. 
Proto dost často 
fotím na stan-
dardní filmový 
materiál, jsem 
si vědom, že di-
gitální data mají 
své plusy, ale  
i velkou řadu mi-

nusů. Největší minus je asi ten, že stačí jedna 
technická chyba a vše je fuč. To se nedá říct  

o negativech, ty by musel zničit oheň nebo 
voda a to se dá ohlídat.“ 

V neposlední řadě jsem si o fotogra-
fování popovídal s  panem Antonínem 
Geržou, který je  dvorním fotografem  
a členem spolku Prohlubování česko-němec-
kých vztahů ve Šternberku. Má za sebou již 
několik výstav svých fotografií. Mimo jiná 
místa vystavoval i v našem hlavním městě. 
K jeho oblíbeným tématům patří fotogra-
fování památek, kulturních akcí, pouliční  
i dokumentační fotografování. „Pokud jde  
o místa, kde ve městě fotit, jistě bych zmínil 
lokality jako Hrad Šternberk a chrám Zvěsto-
vání Panny Marie. I prostory Šternberského 
kláštera byly velice fotogenické. Bohužel 
nyní jsou interiéry ve špatném stavu. Skvělé 
snímky můžete zachytit i při reportážním 
fotografování. Letos se sice těch akcí mnoho 
nekonalo, ani nemohlo, ale pro kvalitní sní-
mek nemusíte vždy čekat až bude Ecce Homo 
či venkovské trhy. Já se například teď často 
chodím dívat na to jak budují nádraží.“              
                                       (MH)

Š

FOTO: ANTONÍN GERŽA

FOTO: KAREL FIALA

FOTO: ZDENĚK ADÁMEK
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HELLO, HELLA!

HELLA AUTOTECHNIK NOVA s.r.o.
Družstevní 338, 789 85, Mohelnice

www.hella.cz

OPERÁTOR VÝROBY
28.000 MĚSÍČNĚ
10.000 NÁBOROVÝ PŘÍSPĚVEK

Dále nabízíme nadstandardní příplatky, pololetní bonusy, 
příspěvek za doporučení kamaráda 12 000 Kč, dotované  
stravování, příspěvek na ubytování, svozy (Olomouc, 
Městečko Trnávka, Moravská Třebová, Klodzko, Králíky, 
Rýmařov, Horní Město, Uničov, Březina, Jevíčko, Chornice).

S P O L E Č N O S T
In

zerc
e

Šternberk již podruhé získal Elektrooskara za recyklaci
ejlepší výsledky ve sběru 
elektroodpadu v rámci 
Olomouckého kraje za 

rok 2019 vyhodnotil kolektivní 
systém pro sběr a recyklaci vy-
sloužilých spotřebičů Elektrowin. 
Nejaktivnější města a obce zís-
kávají ocenění v podobě sošky 
Elektrooskara a šeku s finanční 
odměnou ve výši 20 000 korun.

Město Šternberk získalo tuto 
sošku již podruhé, poprvé to bylo v roce 
2015. Ve Šternberku se podařilo o 25% 
v roce 2019 zvýšit sběr starého elektra. 
„Byl to nejlepší výsledek mezi městy 
nad 10 000 obyvatel,“ konstatuje Jan 
Marxt ze zákaznického oddělení Elek-
trowin a.s. Znamená to zvýšení objemu 
sběru na 83,2 tuny z 66,5 za před-
chozí období.

Vzhledem k opatřením proti 
šíření onemocnění covid-19 letos 
nedoprovází předávání ocenění 
slavnostní ceremoniál, zástupce 
Elektrowinu předává blahopřání při 

osobní návštěvě.
Ve Šternberku převzali Elektroskara ve 

středu 2. prosince 2020 1. místostarosta Jiří 
Kraus a vedoucí odboru životního 

prostředí Jarmila Fréharová od externího po-
radce Elektrowinu pro Olomoucký kraj pana 
Michala Jurdy.                                                   
    (red)

N
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K U LT U R A

„JE TOLIK KNIH! ALE CO ČÍST?“  
Literární tipy z městské knihovny a Knihkupectví Šternberk:

Zuzanin dech

Jakuba Katalpa

Opět jedinečný příběh mladé židovské dívky, na pozadí našich dějin. Jak začít znovu po válce, když ztráty jsou tak 
velké?                
                      (Radka Lehečková, Knihkupectví Šternberk)

Nikdo není doma

Tim Weaver

Další kniha s vyšetřovatelem Davidem Rakerem, který se specializuje na pátrání po pohřešovaných osobách. Za-
padlá yorkshirská vesnička Black Gale měla pouhých devět obyvatel. Všichni se jednoho dne ztratili. Bude Raker 
pátrat po devíti lidech nebo po devíti tělech? Všichni mají tajemství a za každým z nich se skrývají lži. Pokud 
hledáte napínavý thriller, nebudete zklamaní.                                      (Markéta Nečesaná, městská knihovna)

Vánoce mám rád

František Nepil

Poklidné a laskavé povídání nejen o Vánocích. Pohlazení na duši, které bude dlouho doznívat.
                      (Radka Lehečková, Knihkupectví Šternberk)

S radostí se učit, hrát si i pomáhat
oncem listopadu jsme se konečně 
vrátili opět do školy. Ačkoliv se říká, 
že všude dobře, doma nejlépe, pro 

elementární vzdělávání zdá se platí, že škola 
je základem. Dá se říci, že mnozí se cítíme 
jako ryby ve vodě.  Podnětné prostředí s lid-
ským přístupem monitory počítačů nena-
hradí. I my učitelé jsme se velmi těšili, až se 
setkáme se svými žáky i kolegy „face to face.“ 
S  trochou nadsázky se jako ryba na suchu 
mohl cítit nejeden žák, kterému během pod-
zimní distanční výuky chyběl přirozený osob-
ní kontakt - ať už se spolužákem či učitelem. 
To se však pro většinu dětí školou povinných 
změnilo. Zpět ve škole je celý první stupeň  
a v rotačním cyklu po týdnech vždy polovina 
žáků 2.stupně. Z reakcí a slov dětí je jasně 
patrné, že se na návrat těšily. Prezenční  
výuka je pro ně to pravé ořechové, alespoň 
pro ty školou povinné, kteří chtějí jednotli-
vými ročníky proplout co nejlépe. Navíc jsme 
i přes mnohá opatření během uplynulého 
měsíce zažili spoustu nevšedních dní.

Poslední listopadové pondělí si žáci 2.A 
opožděně užili Halloween. Dříve to vzhledem 
k  domácí distanční výuce nebylo možné. 
Do školy druháci přišli ve strašidelných kos-

týmech, opakovali si znalosti ve skupinkách  
a hodovali. Maminky dětem nachystaly 
spoustu lahůdek. Děti zjistily, že se nemusí 
bát učiva ani strašidel. Zábavné odpoledne 
pokračovalo ve školní družině Halloween-
ským kvízem a tematickým tvořením.
V rámci projektu SPOKEŠ se naši druháci po 
třídách setkali v parku se svými kamarády 
předškoláky z MŠ Komenského a společně si 
zahráli pohybové hry. Projekt si klade za cíl 
odstranit bariéry a obavy budoucích školáků 
z nástupu do první třídy.

Již tradičně se žáci i zaměstnanci Základ-
ní škoy Dr. Hrubého ve Šternberku zapojují 
do charitativní sbírky Vánoční hvězda, kte-
rou pořádá Šance Olomouc o.p.s. již 23 let. 
Ani letos tomu nebylo jinak. Zakoupením 
této květiny dárci před první nedělí advent-
ní podpořili malé pacienty, jejich rodiny  
a zdravotníky na Dětské klinice FN Olomouc. 
Pomohli potřebným a ještě si ozdobili své do-
movy krásnou předvánoční dekorací. To byla 
ta pravá radost- radost pomáhat!

(Mgr. L. Vacová, 
ZŠ Dr. Hrubého Šternberk)

K

S P O L E Č N O S T

Evropský kvíz se letos poprvé 
konal přímo na školách

etradiční formou se v prosinci usku-
tečnil Evropský kvíz pro žáky devá-
tých tříd místních základních škol, 

který pro ně každoročně připravuje Informační 
centrum Šternberk pod hlavičku MAS Štern-
bersko. Smyslem kvízu je rozšířit školákům 
vědomosti o Evropské unii a jejím uskupení  
a otestovat jejich znalosti o jednotlivých člen-
ských zemích EU. Ve dnech 7. – 17. prosince se ho 
zúčastnilo celkem 146 chlapců a dívek. Obvykle 
se tato soutěž koná v prostorách IC, ovšem le-
tošním mimořádná situace kolem pandemie si 
vynutila uspořádat Evropský kvíz přímo na ško-
lách. Učitelé dostali k dispozici powerpointové 
prezentace s otázkami i správnými odpověďmi, 
ty pak byly vyhodnoceny a 
na závěr kvízu dostal každý 
jeho absolvent upomínkový 
předmět nebo i cenu za nej-
lépe odvedený vědomostní 
výkon.

Evropský kvíz se letos, 
stejně jako každoročně, usku-
tečnil díky finanční podpoře 
města Olomouce a Olomouc-
kého kraje. 
              (kap)

N
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S P O L E Č N O S T 

Inzerce

tvrteční den 3. prosince se zapsal 
do kroniky Sociální rehabilitace 
Rozkvět jako Den obdarování.

Prvním impulsem bylo darování krevní 
plazmy kolegů z Charity Šternberk Pavla Ja-
drného a Libora Kobylky, kteří za tento pěkný 
čin obdrželi dárky. 

Tuto myšlenku rozvinula zástupkyně 
ředitelky Pavlína Vyvozilová a požádala  
o spolupráci pracovní tým sociální služby 
i klienty s mentálním postižením. Oslovila 
hlavní sestru Nemocnice AGEL Šternberk 
Andreu Vacovou a marketingovou pracovnici 
paní Barboru Olejníkovou, od kterých získala 
informaci, že na odděleních interny a JIP po-

skytují odbornou péči nemocným pacientům  
s onemocněném covid-19. Právě pro tento 
zdravotní personál byly vyrobeny závěsné 
dekorace se srdíčky. Charita Šternberk ne-
chala také upéct perníčky a následně se vše 
slavnostně předalo vrchním sestrám těchto 
oddělení. Proč právě tyto dárečky? Srdíčka 
jako symbol důležitého orgánu v těle i jako 
symbol milosrdné lásky - caritas. Perníčky 
jako předzvěst svátku sv. Mikuláše i vánoč-
ních svátků. Za Charitu Šternberk poděkovala 
za náročnou péči o hospitalizované paci-
enty vedoucí Sociální rehabilitace Rozkvět  
Jana Vráblíková a předala 132 balíčků. Záro-
veň se nejedná o poslední návštěvu, protože 

pracovníci Nemocnice AGEL Šternberk vy-
slovili přání, aby s počátkem nového roku 
zavítali na oddělení Tři králové a přinesli 
požehnání a radostnou naději pro rok 2021.

(Pavlína Vyvozilová, zástupce ředitele  
a Jana Vráblíková, vedoucí SR Rozkvět)

Charita rozdala radost ve šternberské nemocnici  

Č

přes to, že se nám všem nejspíš 
změni l  běh  ž ivota , poskytuje 
Charita Šternberk veškeré služby 

dál. V  této době připravuje také největší 
národní sbírku - Tříkrálovu sbírku. I letos 
proběhne, a to v sobotu 9. 1. 2021. Těšíme 
se opět na milé setkání s dodržením všech 
opatření daných vládou.

Důležité informace:
1. Koledovat stejným způsobem jako 

každoročně bude možné – pokud to situace 
dovolí.

2 .  N ově  b u d e  t a ké  m ož n o s t  p ř i -
spět  on-l ine  a  zhlédnout  v ideokole-
du. Tato možnost  bude na stránkách  

w w w.tr ikralovasbirka.cz . Aktuální 
i n fo r m a ce  n a j d e t e  n a  we b u  C h a r i t y  
www.sternberk.charita.cz.

Konec termínu koledování byl po-
sunut a bylo schváleno ukončení sbír-
k y  2 4 .  1 .  2 0 2 1 .  
O průběhu sbírky, 
konání i změnách 
informuje Chari-
ta  Šternberk  na 
stránkách města  
a vývěskách .

Závěrem by-
chom chtěli všem 
poděkovat, že jste 

tu s   námi a  zapojujete se  do pomoci 
ostatním. Jménem pracovníků Charity 
Šternberk Vám přejeme požehnané vánoč-
ní svátky a šťastný nový rok plný zdraví  
a pohody.                    (Charita Šternberk)

Tříkrálová sbírka Charity Šternberk v roce 2021

I



ŠTERNBERSKÉ LISTY | leden 202116

S P O L E Č N O S T

Náš Domov poskytuje kvalitní 24 hodinovou péči klientům se sníženou soběstačností zejména z důvodu 

Alzheimerovy choroby či stařecké demence nebo ostatních typů demence.

Staráme se o seniory v příjemném moderním zařízení v Domově seniorů Komárov u Šternberka

Rozšiřujeme náš tým. Chtěli byste se stát jeho součástí?

Hledáme uchazeče na tato volná pracovní místa:
EKONOM/ÚČETNÍ

ADMINISTRATIVNÍ PRACOVNÍK
PRACOVNÍK V SOCIÁLNÍCH SLUŽBÁCH

Kontaktní údaje: kariera@dskomarov.cz
Doručovací adresa: Domov seniorů Komárov, Komárov č.p. 262, 785 01

Bližší informace o všech volných pozicích jsou uveřejněné na www.dskomarov.cz
Děkujeme všem zájemcům o tyto volné pozice. Andrea Kantorová, ředitelka

e Šternberku byly zahájeny stavební 
práce na úpravě přednádražního 
prostoru v návaznosti na moder-

nizovanou ulici Věžní a aktuálně probíhající 
elektrifikaci železniční tratě. V přednádraží 
budou vybudovány nové komunikace a zpev-
něné plochy pro vozidla i pro pěší. Celý prostor 
je řešen jako bezbariérový. V lokalitě přibydou 
parkovací  místa a chodci se budou  bezpečněji 
pohybovat díky novému propojení ulice Věžní 
a autobusového nádraží s železniční budovou. 
Nové parkoviště bude mít kapacitu 94 par-
kovacích míst, z toho 5 míst bude určeno pro 
osoby tělesně postižené. 

Součástí díla je nové veřejné osvětlení  
a digitální informační panel pro vlakovou  

a autobusovou dopravu.
V rámci rozsáhlých terénních úprav je  

v plánu výsadba vzrostlých stromů, keřů a tr-
valkových výsadeb. V bezprostřední blízkosti 
výpravní budovy nádraží budou například 
vysazeny dva dominantní platany. V prostoru 
parkoviště a podél chodníku u rampy budou 
vysázeny jerlíny. Ve východní části předná-
draží se počítá s výsadbou keřů, které oddělí 
prostor od rušné ulice Věžní.

Lokalita bude doplněna bohatým mo-
biliářem, návštěvníci budou moci využít 8 
parkových laviček, 5 odpadkových košů a 18 
stojanů na kola. 

Realizace stavby si vyžádá také některé 
přeložky stávajících inženýr-

ských sítí. Konkrétně se jedná o přeložky kabe-
lových tras společností ČEZ a CETIN.

Na základě výběrového řízení a uzavřené 
smlouvy o dílo, bude stavební práce realizovat 
společnost Online-olin s. r. o. ze Šternberka. 
Dokončení díla je předpokládáno v září 2021. 
Celkové náklady za provedení stavby činí  
17,5 mil. korun včetně DPH, z toho získaná 
dotace 14,7 mil. korun. 

Tento projekt  je  spolufinancován  
Evropskou unií z  Integrovaného regionál-
ního operačního programu: „Šternberk 
– revitalizace přednádražního prosto-
ru“, CZ.06.1.13/0.0/0.0/16_045/0014500.

    (red)

Byly zahájeny stavební úpravy přednádraží ve Šternberku

V
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MUDr. Jiří Tůma o prevenci kolorektálního karcinomu v Nemocnici AGEL Šternberk
e výskytu rakoviny tlustého střeva 
a konečníku patří České republice 
bohužel stále příčky nejvyšší, přesto 

přichází od lékařů i dobré zprávy. Díky pre-
ventivním vyšetření se daří často kolorek-
tální karcinom odhalit včas a tím se zvyšuje 
šance na úplné vyléčení pacientů. Prohlídky 
zaměřené na trávicí systém je možné absol-
vovat i v Nemocnici AGEL Šternberk, kde 
ročně diagnostikují až 30 nádorů kolorekta. 
Nejen o důležitosti prevence se v rozhovoru 
rozpovídal MUDr. Jiří Tůma z interního od-
dělení šternberské nemocnice.

Jaký je, pane doktore, základ prevence 
kolorektálního karcinomu z pohledu přístupu 
každého z nás?

V zásadě se jedná o základní principy zdra-
vého životního stylu, tedy tzv. primární prevenci. 
Tím myslíme především dostatek fyzického 
pohybu, racionální strava s dostatkem ovoce  
a zeleniny, tedy i vlákniny, a s omezením tuč-
ných jídel, nadbytku alkoholu. V rámci kolorek-
tálního karcinomu pak mluvíme o tzv. sekundár-
ní prevenci, kdy se může každý občan ČR starší 
50 let zúčastnit scrreeningového programu. Ten 
spočívá v použití testů na skryté krvácení do 
stolice a v případě jeho pozitivity pak následuje 
kolonoskopie. Druhou volbou je pak provedení 
kolonoskopie i bez předchozího testu.

Jaké preventivní vyšetření v této oblasti 
provádí Nemocnice AGEL Šternberk a pro koho 
jsou primárně určeny a jak často by se na ně 

mělo docházet?
V naší nemocnici provádíme v rámci pre-

vence kolorektálního karcinomu kolonoskopie 
pro pacienty s pozitivním testem na skryté krvá-
cení do stolice (tzv. hemocult test) a rovněž tak 
provádíme primární screeningové kolonoskopie 
pro ty, kteří se rozhodnou podstoupit přímo 
kolonoskopii. Chtěl bych zdůraznit, že v rámci 
prevence mluvíme vždy o bezpříznakových 
jedincích. Pokud mají pacienti zažívací potíže, 
měli by podstoupit kolonoskopii i bez hemocult 
testu. Testy se dávají od 50 let každé 2 roky, 
pokud je kolonoskopie negativní, stačí další pod-
stoupit až po 10 letech - samozřejmě v případě, 
že nejsou žádné potíže.

Co všechno tato vyšetření mohou odhalit 
a jak se zvyšuje šance na uzdravení v případě 
včasného odhalení nádoru?

Hlavní význam provádění kolonoskopií  
v rámci prevence je v tom, že lze odhalit polypy 
tlustého střeva, které mohou být většinou před-
chůdci nádoru - ten se z polypů vyvine v řádu 
několika let. Z velké části jsme pak také schopni 
tyto polypy odstranit endoskopicky bez nutnosti 
chirurgického zákroku a dle výsledku histologie 
(mikroskopického rozboru polypu) se pak určí 
termín následující kontrolní kolonoskopie. Ně-
kdy také, bohužel, odhalíme tumor tlustého 
střeva. Pak je již nezbytná další specializovaná 
onkologická terapie včetně chirurgického řešení. 
Je však potěšující, že nádory odhalené v rámci 
screeningu mají výrazně lepší prognózu.

Registrujete v důsledku koronavirové pan-
demie pokles zájmu o preventivní vyšetření?  
A pokud ano, máte nějaký apel na veřejnost?

Na jaře letošního roku byla naše ambu-
lance čtyři týdny zcela uzavřena, takže počet 
prováděných kolonoskopií samozřejmě poklesl. 
Nicméně po uvolnění omezujících opatření byl 
zřetelný opětovný nárůst počtu preventivních 
kolonoskopií, jako by lidé chtěli „dohnat“ za-
meškané. V současné době provádíme vyšetření 
bez omezení  a zdá se, že počty preventivních 
vyšetření se nebudou lišit od předchozích let.  
I při koronavirové pandemii má prevence smysl, 
neboť nálezy při kolonoskopiích stále zůstávají 
stejné.

Kolika pacientům ročně diagnostikujete 
kolorektální karcinom a jaká je tendence?

Za rok diagnostikujeme v naší ambulanci 
mezi 20 až 30 pacienty s nádorem kolorekta, 
některé z nich i v rámci prevence, tedy ještě  
v bezpříznakovém stadiu. Od zahájení plošného 
screeningu v České republice v roce 2000 toto 
číslo mírně kleslo, důležitější a pozitivní je však 
především to, že se daří zachytit nádor v časněj-
ším stadiu a tedy s vyšší nadějí na úplné uzdra-
vení. To potvrzují i celorepublikové statistiky  
a také skutečnost, že Česká republika není již  
v mezinárodním měřítku na špici ve výskytu ná-
dorů tlustého střeva. Tím je jasně a jednoznačně 
doložen význam preventivních vyšetření.                            
         (Nemocnice Šternberk)

V
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Listopadoví jubilanti
103: Anežka Petrovská *7. 11. 1917
91: Jana Horalíková  *2. 11. 1929
90: Jozef Sekerka  *2. 11. 1930
90: Zdenka Žeravová  *13. 11. 1930
85: Ludmila Králová  *2. 11. 1935
85: Františka Horáčková  *4. 11. 1935
80: Zdenka Dadáková  *3. 11. 1940
80: Manfred Schindler *21. 11. 1940

S P O L E Č N O S T

Děti narozené v termínu od 9. do 28. listopadu
Elizabeth Gáborová 9. listopadu, Šternberk; Julie Homolová 19. listopadu, Šternberk; 
Kryštof Pavlištík 23. listopadu, Šternberk; Amálie Pitnerová 28. listopadu, Šternberk.

V listopadu se v porodnici Nemocnice Šternberk narodilo celkem 95 dětí: 39 chlapců a 56 
děvčat. Během listopadu se narodily i dva páry dvojčat!   
Nejčastější jména: Jakub, Lukáš, Matyáš, Vojtěch, Eliška, Aneta, Ema, Kateřina, Marie, Nela, 
Viktorie. 
Neobvyklá jména: Alojz, Leopold, Přemysl, Lejla, Erwen, Manon, Marijana.

Inzerce

ubilejní tisící maminku zapsa-
l i  do porodní knihy v  sobotu  
28. listopadu zdravotníci porodni-

ce Nemocnice AGEL Šternberk. Navzdory 
koronavirové epidemii se ve Šternberku 
rodí letos více než loni, porodníci tak přiví-
tali jubilejní tisící rodičku již o měsíc dříve 
než v loňském roce.

Tisící maminka Renáta Faltová přijela do 
Šternberku rodit z Olomouce. Chlapeček Ga-
briel přišel na svět v sobotu 28. listopadu brzy 
nad ránem ve 2:12 hodin, vážil 3 360 gramů  
a měřil 50 centimetrů. Doma na něj už netrpě-
livě čeká téměř tříletý bráška a šťastný tatínek 
profesionální fotbalový záložník Sigmy Olo-
mouc a reprezentant Šimon Falta, který kvůli 
pracovním povinnostem téměř nestihl porod. 

„Když mi začaly kontrakce, hrál manžel 
zrovna zápas v  Praze. O poločase jsem mu 
psala SMSku, že malý už je asi na cestě a budu 
se chystat do porodnice. Vlastní porod se roz-
jel okolo půlnoci a manžel stihl z Prahy dojet 
v noci jen tak tak, ale narození Gabriela stih-
nul,“ vzpomíná s úsměvem šťastná maminka 
Renáta, která ve šternberské porodnici rodila 

téměř před tře-
mi lety i svého 
prvního syna.

J u b i l e j n í 
mamince přišel 
pogratulovat pri-
mář gynekolo-
gicko-porodnic-
kého oddělení 
šternberské ne-
mocnice MUDr. 
M a r e k  V a c a 
s vrchní sestrou 
R a d k o u  S e d -
láčkovou, kteří 
zároveň mladé 
rodině předali 
dárkov ý bal í-
ček s potřebami 
pro  maminku  
i miminko. 

Zatímco
v počtu porodů šternberská porodnice zazna-
menala jubilejní tisícovku, celkový počet naro-
zených dětí je o něco vyšší - v letošním roce totiž 

V porodnici šternberské nemocnice letos 
rodilo již tisíc maminek
J

šternberští porodníci již čtyřikrát po-
máhali na svět dvojčátkům. „Velmi nás 
těší, že počet našich klientek roste. 
Jsme malá, rodinná porodnice s indivi-
duálním přístupem, která se snaží vyjít 
rodičkám ve všem vstříc,“ sdělil primář 
MUDr. Marek Vaca.  

(Nemocnice Šternberk)
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I N Z E R C E

a cestách Albert II. poznal úroveň 
rozvoje měst, měl možnost porov-
nání, přivezl si zkušenosti a ty do-

kázal zúročit na svém panství. 
Albert II. se věnoval svému šternberskému 

panství tak, jak mu to dovolovaly jeho úřady  
a diplomatické mise ve službách Karla IV. Zvý-
šený zájem o Šternberk pak vykazoval během 
sedmdesátých let 14. století. Avšak již 1. ledna 
1364 poskytl listinou městu Šternberku právo 
na odúmrť - tj. na majetek fyzických osob ze-
mřelých bez závěti a dědiců, majetek po nich 
neměl kdo nabýt. (Přitom už roku 1363 daro-
val právo na odúmrť Dvorcům ze šternberské-
ho panství.) V  dokumentu se také potvrzuje 
výsadní postavení města, zaručuje budoucí 
vzestup a slibuje, že hodlá své město všemož-
ně povznést. Svůj slib dodržel. Věděl, že město 
musí být podle promyšleného plánu pevným 
obranným celkem. Proto do sedmdesátých let 
14. století uskutečnil stavbu hradební zdi. 

Albert II. po boku Karla IV. nasával intelek-
tuálně a kulturně vyspělé prostředí. Díky této 
inspiraci se pro své město mohl stát hybatelem 
a mecenášem. V březnu roku 1371 Albert II. ze 

Šternberka v Praze po jednání s olomouckým 
biskupem Janem ze Středy podepsal smlouvu 
o založení konventu řeholních kanovníků sv. 
Augustina (augustiniánů) ve Šternberku. Al-
bertovo mecenášství umožnilo, aby ve Štern-
berku vzniklo centrum raného humanismu, 
šířící vzdělanost jak prostřednictvím klášterní 
školy, knihovny, tak i skriptoria – písařské díl-
ny. V této dílně patrně vznikly vzácné, bohatě 
iluminované rukopisy, z nichž se dochovaly 
tzv. Pontifikál Alberta II. ze Šternberka, jenž 
je zcela dokončen, a tzv. Bible Alberta II. ze 
Šternberka. 

Stránky pontifikálu Alberta II., kladeného 
k  roku 1376, jsou bohatě iluminovány. Vedle 
rámování s rostlinnými motivy obsahuje ruko-
pis 45 figurálních iluminací. 

Albert II. zemřel kolem poloviny ledna 
1380. Místo posmrtného uložení Alberta II. se 
nachází pod úrovní dlažby klášterního kostela 
ve Šternberku. Ostatky byly odborně ohledány. 
Z antropologického průzkumu dochovaných 
fragmentů Albertovy kostry plyne, že měl im-
pozantní postavu. Jeho tělesná výška se pohy-
bovala mezi 187,71 až 196,69 cm. Měl robustní 

a svalnatou stavbu těla. Prokázalo se i jeho 
onemocnění dnou.

Dědicem Alberta II. ze Šternberka se stal 
jeho synovec Petr ze Šternberka, který byl již 
za života svého strýce spoluvlastníkem Alber-
tových majetků. Petr ze Šternberka se v roce 
1379 oženil s kněžnou Annou Opavskou, podle 
některých historiků dcerou moravského mar-
kraběte Jana Jindřicha, mladšího bratra Karla 
IV. Díky tomuto knížecímu sňatku posílil Petr 
ze Šternberka svou pozici v nejvyšších kruzích 
země. Spolu s manželkou vlastnil i trvalé re-
zidence při královském a markraběcím dvoře, 
dům v Praze, Brně, Olomouci. Petrovým sko-
nem roku 1397 se ukončila po meči legitimní 
šternberská linie rodu z moravského Šternber-
ka. 

(David Štencl, průvodce  
na Státním hradě Šternberk)

N
ŠTERNBERKOVÉ: Albert II. a Šternberk - druhá část 

S T A R É  M Ě S T O

Poslední Šternberk 
na moravském 
Šternberku
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S T A R É  M Ě S T O

ikdo  z nás není  vševědoucí. To pla-
tí  zejména  o tak širokém oboru, ja-
kým je historie. Občas se stane, že se  

z hlubin času vynoří informace, která nám do-
plní už známé skutečnosti a obohatí naše vědo-
mosti. Tak  se stalo v případě bývalého  Domu 
osvěty v příběhu, který nám zaslal pozorný čte-
nář.  Píše:

Jsem stálým čtenářem Šternberských 
listů, které svým bohatým obsahem sezna-
mují veřejnost nejen se současným děním 
ve Šternberku a jeho okolí, ale také s historií 
města, jeho významnými objekty a památ-
kami.  V listopadovém čísle Listů  je otištěn 
článek nazvaný  Příběh šternberského  domu,  
v němž se čas nezastavil.  Jeho autorkou je 
paní Vlasta Hlůzová. Z je-
jích  příspěvků  se vždy 
dozvídám něco nového  
o historii města, proto jsem si se 
zájmem přečetl i tento článek.  
V něm paní magistra seznamuje 
čtenáře se „životopisem“ domu 
č. 19 v ulici ČSA, který mnozí  
Šternberané  znají pod dřívějším 
názvem Dům osvěty. 

I když je historie domu au-
torkou popsána velmi podrobně, 
jedna událost mi v  popisu jeho 
bohaté  historie  přece jen chybí.  
Je to požár, k němuž došlo téměř 
před půl stoletím. To už je dlou-
há doba a pravděpodobně není 
mnoho pamětníků oné události. 
Já si na tuto příhodu pamatuji 
velmi dobře a cítím se být povolán podat o ní 
svědectví, neboť jsem byl tehdy jejím přímým 
účastníkem. Zde je celý příběh, jak se udál:

Požár Domu osvěty
Bylo to zhruba začátkem druhé poloviny 

roku 1975 - přesnější datum si již nepamatuji.  
Působil jsem v té době jako státní zaměstnanec 
na obvodním oddělení  Veřejné bezpečnosti (VB) 
ve Šternberku. Tehdy bylo v budově nynější měst-
ské policie. V den požáru jsem měl noční službu 
spojenou s obchůzkou města, která mi končila  
ve dvě hodiny ráno. Před koncem služby jsem 
procházel ulicí Potoční od bývalých městských 
lázní směrem ke spořitelně (dnes už bývalé) na 
ulici ČSA. V tak pozdní noční hodině bylo všu-
de kolem ticho, jen odněkud zdálky  se ozývaly  
zvláštní praskavé zvuky. Teprve od nároží spoři-
telny (na němž dříve býval bankomat) bylo vidět 
jejich příčinu. 

Nad Domem osvěty se vznášely kotouče 
dýmu zespod ozářené plameny.  V  nočním tichu  
bylo slyšet praskot ohně  a pukající střešní kryti-
ny. Běžel  jsem ke vchodu  do budovy a vraty, kte-
rá nebyla zamčená, dál chodbou až k prosklené 
stěně s dveřmi, jimiž se vcházelo do atria. Tam 
se nacházelo dřevěné schodiště vedoucí  na  dře-
věnou pavlač,  odkud se vstupovalo do místností 
v patře.  Stěna už byla popraskaná a atrium se 
schodištěm  a  pavlačí bylo v plamenech. Na celé 

situaci bylo ale nejhorší, že v jedné z místností 
v patře bydlelo děvče - studentka ze Šumperka, 
která byla na brigádě (stáži) v městské knihovně. 
Do místnosti se vcházelo z pavlače a okno bylo 
do ulice ČSA při čelním pohledu na dům první 
vpravo nad vchodem.

 Vyběhl jsem ven, a jelikož tam nebyl žádný 
zvonek, házel jsem několikrát  do okna svazkem 
klíčů, až po chvíli se děvče objevilo v okně.  Volal 
jsem na ni, že v domě hoří, aby se podívala, zda se 
odtamtud může dostat. Za okamžik byla zpátky   
s  tím, že za dveřmi je oheň a ona ven nemůže.  
Jistě si dovedete představit zděšení děvčete, kte-
ré probuzené uprostřed noci zjistí, že za dveřmi 
místnosti, kde spalo, šlehají plameny a že se ne-
může dostat ven! Mezitím už jsem volal  vysí-

lačkou na stanici kolegovi, který uvědomil hasiče 
(tehdy požárníky), a dívku jsem uklidňoval, aby 
zůstala u okna, že za chvíli požárníci přijedou. Ti 
dorazili po několika minutách a za použití žeb-
říku  jí  pomohli dolů.  Protože neměla kam jít, 
strávila zbytek noci  ve spisovně na provizorním 
lůžku. Požárníci prováděli hašení, následnou 
ostrahu požářiště a dohašování doutnajících 
zbytků až do  časných ranních hodin. Pamatu-
ji si, že tam byl tehdy přítomen velitel požární 
stanice ve Šternberku pan Josef Foukal a členo-
vé požárního družstva pánové Josef  Dolejš, Oto 
Niesner,  Jiří Pozdíšek a další, které jsem neznal. 
Všichni jmenovaní už ale zemřeli. 

Co ještě k tomu dodat. Snad jen to, že díky 
včasnému zásahu se oheň nedostal do části 
budovy nalevo od vchodu, kde v přízemí byla 
knihovna a v patře sál. Tady by napáchal daleko 
větší škodu.  Jak říká jedno přísloví:   Konec dob-
rý, všechno dobré.  

Štrougalovy sady
Vzpomínka na zašlé  časy Domu osvěty 

mi připomněla ještě jednu historku. Není tak 
dramatická, spíše úsměvná, a částečně nava-
zuje na předchozí příběh.  Jak píše paní Vlasta 
Hlůzová, část Domu osvěty se v polovině 70. 
let minulého století bourala kvůli stavbě ob-
chodního střediska. Požár, ke kterému došlo, 
vznikl v době, kdy probíhalo bourání a práce 

ještě nebyly dokončeny. Zůstaly tam stát zbyt-
ky  zdiva, hromady rumiska, a k tomu ještě 
přibyly ohořelé trámy  na zdi domu po požáru. 
Stav, který při přípravě stavebního místa ni-
komu nevadil. Nevadil až do chvíle, kdy přišla 
zpráva z Olomouce, kam za několik dnů měl 
přijet na návštěvu prezident Československé 
socialistické republiky soudruh Gustav Husák. 
Prezident hodlal navštívit také město Šternberk  
a šternberský hrad.  Byla vytyčena trasa, kudy 
vzácná návštěva pojede, vše se uklízelo a natí-
ralo. Trasa vedla po ulici Olomoucké, ulicí ČSA  
a dále na hrad. V té chvíli vyvstaly představi-
telům  města vrásky na čele, neboť cesta vedla 
i kolem pobouraného Domu osvěty.  Aby ušet-
řili hlavu státu  pohledu na zbořeniště, nechali 

z lesa dovézt tucet vzrostlých 
smrčků, a ty byly zasazeny do 
rumiště, čímž vznikl jakýsi 
umělý parčík. Někteří obyvatelé 
města se na toto místo suplující 
přírodu dívali s notnou dávkou 
sarkasmu  a jakýsi vtipálek hned 
pro něj vymyslel název. Začalo 
se mu říkat  „Štrougalovy sady“ 
podle tehdejšího předsedy vlá-
dy.  Konečně nadešel den „D“   
a „Štrougalovy sady“ měly splnit 
svůj účel - vylepšit vzhled měs-
ta a ochránit prezidentský zrak  
před pohledem na ruiny. 

Kolem plánované trasy 
se tísnily řady občanů v oče-
kávání, že spatří a pozdraví 
svého prezidenta. Ani jedno, 

ani druhé jim nebylo dopřáno. Mezi druhou  
a třetí odpolední se od Olomouce přiřítil prezi-
dentský konvoj, prohnal se Olomouckou ulicí, 
ulicí ČSA, Partyzánskou ulicí, ulicí Na Valech  
a branou nad letním kinem do areálu hradu. Ko-
lem Domu osvěty se prohnal takovou rychlostí, 
že soudruh prezident  si sotva mohl všimnout, 
že tam vůbec nějaký dům je. Nezasvěcený divák 
se mohl domnívat, že právě probíhá rychlostní 
zkouška Rallye Jeseníky.  Jedno z doprovodných 
vozidel jen taktak nenabouralo do prodejny  
elektro na rohu Partyzánské ulice, kde je dnes 
vietnamský obchod. Na hradě proběhlo krát-
ké setkání s představiteli města a následovala 
slavnostní večeře.  Po deváté hodině večerní 
prezidentská kolona odjela zpátky do Olomouce.  
Nekonalo se žádné veřejné vystoupení preziden-
ta, setkání s občany, krátký projev či zdravice. 
Svého prezidenta zahlédli jen pár okamžiků za 
záclonkami limuzíny, a tak pro mnoho obyvatel 
Šternberka byla jeho návštěva zklamáním. Zlí 
jazykové později tvrdili, že soudruh prezident 
přijel do Šternberka jen povečeřet, protože prý 
v Olomouci špatně vařili. A „Štrougalovy sady“?  
Ty vzaly zasvé už krátce poté  při přípravě sta-
vebního místa pro obchodní středisko a brzy se 
na ně zapomnělo.

                                               (František Čapka, 
kronikář obce Hlásnice)

Reakce pozorného čtenáře: Vypráví o požáru bývalého Domu osvěty

N

FOTO: ANTONÍN GERŽA
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ŠTERNBERK VE FOTOGRAFII — PROSINEC

DALOV V PROTISVĚTLE
KAREL FIALA

VÁNOČNÍ HRANÍ

DS FOTO ŠTERNBERK,
DAVID SEDLÁK

ZIMNÍ ČAS

JAN PROKŠ
FOTOGRAFIE LEDNOVÉHO ČÍSLA
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